

EL ECO DE ORIHUELA

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50
PAGO ANTICIPADO



OFICINAS: FERIA, 6



No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos á precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá
la Redacción.

ULTRAMARINOS

DE

Ricardo Cánovas

MAYOR, 8, ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir grandes y variados surtidos de QUESOS

Longaniza acharizada, jamones todo magro

y en general toda clase de comestibles de lo más exquisito.

Ricardo Cánovas, Mayor, 8, Orihuela

Origen de unas deudas

IV

Aun á trueque de pecar de pescados, hemos de continuar refutando los artículos que bajo este mismo epígrafe publicó «El Eco de Orihuela», queriendo demostrar la inculpabilidad de los conservadores en el desconcierto administrativo ocasionado bajo su mando; porque es de justicia aplaudir lo bueno y censurar lo malo.

Culpables fueron los conservadores del gran déficit que dejaron las fiestas organizadas con ocasión de la feria de 1907, por no saber ajustar el programa á los

ingresos probables, y aún más, porque siendo casi todos festejos dispuestos de pago, y cubriendo-se los gastos de feria con el alquiler de las casetas de la misma, resultó una deuda, verdaderamente inconcebible. Es evidente, pues que por razones que solo estarán al alcance de los amigos de «El Eco», no ha habido una sola ocasión en que los conservadores hayan tenido intervención en asuntos en donde se manejara metálico, sin que el resultado indefectible haya sido la deuda y la anárquica económica; pero esto no nos extraña, porque es condición anejada á la de conservador, la de pésimo administrador de los intereses públicos. Esto ha sucedido siempre en España, y circunscribiendo la cuestión á nuestra Ciudad, la historia de las diferentes épocas de dominación conserva-

dora comparada con las de gobernación liberal, siempre arroja un saldo en contra, de la primera y otro en favor de la segunda.

Recurre «El Eco», sin duda para *ablandar los corazones*, y para mejor hacer pasar sus sofismas, á lamentaciones compungidas, trayendo á la memoria de sus lectores, las eternas discordias de un partido, á los que achaca parte de la culpa de la inhabilitad administrativa de sus correligionarios. Eso no es una razón convincente, puesto que las luchas intestinas de los políticos conservadores, no debían impedir que la administración pública se ciñera á una rectitud inquebrantable; y de esto hay ejemplares innumerables y frecuentísimos, así los hermanos pueden tener diferencias por caracteres, afectos y sentimientos, y sin embargo, laboran comunmente por la prosperidad de la casa, así también los políticos conservadores pudieron desfrazarse con sus ambiciones personales y debieron unir sus voluntades en provecho del pueblo;

más no fué así como demuestran los datos oficiales, á pesar de la oferta del Sr. Escudero de ser ante todo *administrador de Orihuela*, palabras que aceptó el partido conservador, casi como programa único.

Recordando «El Eco de Ori-

huela» la famosa intervención de los fondos municipales, tiene frases de *olímpica indignación*, para los que él considera *culpables* de aquél suceso.

¿Y qué habían de hacer los buenos patriotas ante la anarquía administrativa reinante en el tiempo recordado por el colega? Habrían de mirar impasibles como se acumulaba deuda sobre deuda, como no se pagaban meses y meses á los servicios y á los empleados, y habían de dejar por remate de esa obra destructora, que Orihuela tuviese una nueva y más crecida deuda con el Estado, deuda que hubiera sido la rémora constante de nuestra hacienda municipal?

Surgió la intervención, porque los procedimientos administrativos de los conservadores, así lo reclamaban; y gracias á ella, no tiene hoy Orihuela otra obligación que inutilice los fecundos esfuerzos del partido liberal democrático, en favor de nuestra reconstitución económica.

Ya lo dijo el poeta. «El dolor no es el mal, es el cauterio que á nuestra corrupción, el Cielo aplica». O traducido al caso que nos ocupa la intervención, no, fué el mal, fué el castigo impuesto á los desatentados administradores de Orihuela, castigo que les inhabilitó ante la opinión pública

castigo que los irritó como políticos que veían desprestigiarse á su partido, pero castigo que salvó los amenazados intereses del pueblo, en la única parte que fuera dado salvarlos de aquel horrible naufragio económico.

Sin la intervención, tendríamos que añadir á las deudas que el partido conservador ha dejado en Orihuela, una mucho mayor y más enorme, contraida con el Estado.

Ya ven nuestros lectores, como el origen de las deudas que tiene el Ayuntamiento de Orihuela nace desde el momento mismo en que para nuestra desgracia y para su vergüenza, ocupó el poder el partido conservador; pero como aún queda material por discutir, hacemos aquí punto para continuar mañana á fin de que se cumpla el deseo del colega de que «cada palo sostenga su vela».

VARIEDADES

La lucha de las feministas por conseguir los mismos derechos que los hombres se explica ó la explican ellas; van contrayendo mayores obligaciones y el trabajo del sexo bello va en aumento.

Hace 57 años la proporción de mujeres trabajadoras, es decir, las que ganaban un jornal, era de una por cada once individuos del sexo fuerte.

Hoy dia la proporción ha llegado ya al 25 por 100.

Nada raro tiene que en Austria haya tan buenos jugadores de ajedrez, máxime si se tiene en cuenta que en una de sus ciudades, Storbech, se enseña á conocer el tablero y manejar las piezas del tal juego en todas las escuelas de párvulos.

No hay muchacho de cinco años que no sepa el gambito del pastor, ni deje de aprovechar el momento oportuno para enrocar.

El campeón en jaques inates es el niño mimado del pueblo.

Haciendo una cortatravesía por el mar un colegio entero de sordomudos de los que la inmensa mayoría no habían ni siquiera visto el Océano, notó el capitán, con gran sorpresa, que ninguno de ellos se mareaba.

El doctor de á bordo, avisado

por el capitán, había hecho la observación, y asegura en una revista médica de Francia que, en sus múltiples viajes jamás ha visto el caso, ni ha oido jamás hablar de sordo que se marease.

No comprendemos qué relación pueda tener el sentido del oído con esa desagradable enfermedad, producida según dicen, por los movimientos de las olas, que hacen que el estómago cambie de posición constantemente, viniendo á ser una serie repetida de hernias gástricas, que acaban por producir el horrible malestar del mareo. Si es verdad lo afirmado por el doctor francés, algo aliviará taponarse bien el conducto auditivo al nevegar, ya que no sea posible ensordecer mientras dure la travesía.

Vidas por vidas

Si hablara el pez cuando la mano ar-

(tera
del pescador lo saca de los mares,
en medio de su lucha y sus pesares,
agua tan solo en su dolor pidiera,

Que habló la flor, la gala placentera
de los fecundos plácidos lugares,
y en sus tiernos e idílicos cantares
solo sabrá nombrar la primavera.

Si hablara el ave en su prisión de hie-
(rro,
al lamentarse de su triste encierro,
solo la hermosa libertad nombrara.

Y si mi alma al acabar mi vida
pudiera hablar en su mansión perdida,
solo tu hermoso nombre pronunciará.

P. JARA CARRILLO.

Algo de instrucción

Los primeros años del niño, en que todavía no han sido perturbadas sus facultades intelectuales con doctrinas erróneas y hasta inmorales, son los mejores para que se le eduque e instruya; en esa edad puede adquirir cuantos conocimientos contribuyan á hacer de él un hombre instruido y perfecto; así podrá cumplir su destino y alcanzar su último fin.

La tierra como ser la morada ó habitación del hombre, podemos decir que es el camino que recorre desempeñando su destino; durante el tiempo de su existencia. El fin del hombre es encontrar á

Dios y gozar de vida y felicidades eternas. Al hombre, para poder desempeñar bien su destino, le es necesario que en la edad puéril, sea bien educado e instruido y no esté, como hay infinitad de niños despreciando y perdiendo el mejor tiempo para su educación e instrucción; pero á estos no es en los actuales tiempos, á quienes debe hacerseles culpables, por no haber en ellos todavía despertado la necesidad que tienen de educarse instruirse; los padres son los culpables, como que son quienes tienen el deber de proporcionarles los medios necesarios para que sean instruidos encontrando estos los medios paraser lo en la escuela, la, en la que les enseñan á ser morales, porque ésta también es una de las principales necesidades del hombre, para tener nobles sentimientos y progresar.

Los males de la sociedad moderna casi todos vienen de la falta de moralidad y de educación, que tienen los individuos que la componen.

El niño es como el vegetal que necesita durante su crecimiento ser dirigido hasta que termina su desarrollo. Si se deja sin dirigir al niño hasta que la naturaleza dé por terminado su desarrollo, y no se le educa e instruye, no podrá ser moral, feliz y laborioso, y, por lo tanto, no desempeñará bien su destino y menos podrá alcanzar su fin último.

F. GIMÉNEZ M.

DE AGRICULTURA

PARA LOS PRODUCTORES DE CEBOLLA

LO QUE DICE LA PRACTICA

En Levante se abusa del nitrógeno para la fertilización de la cebolla y se emplea muy poca potasa, lo cual da lugar á que no se alcancen los rendimientos á que puede aspirarse en nuestras huertas. Prueba evidente de ello es un ensayo hecho el pasado año por don Enrique Gimeno, en Castellón, en tres parcelas iguales, de las que una no se abonó, otra fué fertilizada con 5 kilos de superfosfato y 3 de nitrato de sosa, por área, y la tercera recibió, además de estos abonos, 2 kilos de sulfato de potasa. La cosecha obtenida fué de:

286,60 Kilos de cebolla por área en

la primera parcela (sin abono). 442,20 Kilos de cebolla por área en la segunda parcela (sin potasa). 568,50 kilos de cebollo por área en la tercera parcela (sin potasa).

Además, la potasa da á los bulbos mucha consistencia y hace que puedan conservarse bastante tiempo en buenas condiciones, facilitándose así su exportación.

Comentarios políticos

Al editorial de «El Eco de Orihuela», de ayer, contestaremos cumplidamente tan pronto como terminemos la publicación de los artículos titulados «Origen de unas deudas»; por hoy sepan nuestros lectores, que el colega anuncia que su jefe el Sr. Marqués de Rafal no presenta su candidatura para diputado á Cortes por este distrito.

Nos enseña el periódico conservador de incorrecciones de lenguaje y nos compara á otras publicaciones que no citamos por respeto á los muertos.

Nosotros que presumimos de no negar nunca al terreno personal, ni por consiguiente al de los insultos, esperamos que el colega nos diga en cual de nuestros escritos están las frases que condena; y tenga la seguridad de que si como dice fueron insultos, las rectificariamos; pero mucho tememos que lo que él califica así no sean más que verdades amargas de las que tan mal parado dejan el prestigio de su partido; en este caso, que es el probable, no rectificaremos, ratificaremos lo dicho.

El periódico de los conservadores, mejor dicho, sus redactores, ó no saben leer ó no quieren leer.

Nos hacen unas preguntas relacionadas con un comentario político nuestro, que nosotros no debemos contestar, pues bien claro decíamos al final del mismo que lo comentara «El Eco».

Así, pues, las preguntas á que nos referimos deben ser contestadas por el periódico que las hace.

Y tenemos mucha razón para

discurrir así, porque siendo los amigos de «El Eco» los que hicieron aquellos gastos, su órgano en la prensa debe estar muy al cabo de todo.

En cuanto á que se cometieran acciones ó omisiones de las que caen dentro de algún artículo del código penal, ¿cómo vamos á decirlo nosotros que no tuvimos intervención directa ni indirecta en aquellos gastos?

Tambien eso debe contestarlo «El Eco», y si tiene algo porque acusar á sus amigos, que los acuse.

Nosotros no hacemos más que demostrar con claridad meridiana que la administración conservadora no pudo ser peor y que la de los liberales demócratas es excelente.

¿Son estos los insultos de que habla «El Eco»?

**

Añade el órgano conservador, que nuestros escritos le hacen la mar de gracia, pero esto lo escribe después de una *cattinaria*, en la que de muestra que está más encendido que un leño de chimenea.

¿Y todo por qué? pues por que no tenemos la paciencia de pasar en silencio las *travesuras administrativas* que ejecutó su partido.

Paciencia hermano, que aquí viene como anillo al dedo aquello de «Y lo que te rondaré morena».

**

Y vaya otra sobre los insultos para terminar.

«El Eco de Orihuela» (que propaganda le estamos haciendo!) se ceba con los muertos.

Eso no se hace caro colega, y menos cuando el exdirector de «Unión Republicana» y de «La Epoca», no se encuentra en esta ciudad para poder defenderse de las imputaciones que se le atribuyen.

¡Ah!, y si «La Epoca» insultaba, no debe olvidar el que redacta «El Eco de Orihuela» que también redactaba el periódico al que cuelga el *sanbenito*, de donde resulta que las piedras que arroja «El Eco», caen sobre su tejado y es de vidrio.

Recordaremos al colega, la frase de la Escritura: «Quien se mire sin pecado, arroje la primer piedra».

NOTICIAS

Mañana y despues de celebrarse los Oficios Divinos en la Santa Iglesia Catedral, se posesionará de la Cañonía con que ha sido agraciado por el Gobierno de S. M., el profesor de este Seminario Conciliar, D. Vicente Blanco.

Para dicho acto, nos encarga invitamos desde nuestras columnas, por no poderlo hacer personalmente, como es su deseo, á todos sus numerosos amigos. Al mismo tiempo agradece con toda su alma las pruebas de afecto que ha recibido de toda Orihuela por su designación para tan elevado cargo.

Reciba el Sr. Blanco nuestra felicitación.

Últimos telegramas recibidos de la capital romana, dan cuenta de un crimen horrendo llevado a efecto en unas minas de Pittsburg.

Los obreros, incomodados con su patrón, porque este los denunciaba á los dueños de las minas, diciendo que en vez de trabajar se dedicaban á entretenerse y con objeto de vengarse, le cogieron entre todos, le clavaron en una estaca en forma de cruz, en la cabeza una corona de espinas y se pusieron á bailar á su alrededor con el fin de injuriarle antes de dar fin á su existencia.

La policía, enterada por uno de los «judíos» escandalizado de la obra que estaba llevando á cabo, se puso en el lugar del hecho, poniendo en desordenada fuga á los criminales obreros tiroteándoles y librando así al pobre patrón de morir como el redentor de la humanidad, crucificado.

Con objeto de atender al restablecimiento de su salud, ayer llegó á esta nuestro particular amigo D. José Ferrer Sainz, acompañado de su querida madre.

El letrado D. Joaquín Chapaprieta presentará su candidatura por el distrito de Arzua, de la Coruña, con el apoyo oficial del Gobierno.

Días despues de pasar unos días en Alicante, ha regresado el concejal de este Ayuntamiento y particular amigo nuestro, D. Gregorio Sanchez Costa.

Ayer circuló por los centros de recreo la noticia de que en breve será agraciado con un bonito cargo, fuera de esta población, un exiente de alcalde que no milita en el partido demócrata, y que ha figurado muy activamente en la política.

¿Quién será?

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5

Buenas condiciones.

Ha fallecido en Madrid víctima de un ataque uremia el conocido y popular actor cómico José González, conocido por *Gonzalito*.

Ha regresado á Madrid, despues de permanecer breves horas en Alicante el ilustre periodista y alcalde de la Corte D. José Francisco Rodríguez.

Parece que se trata de organizar dos grandes corridas de toros en nuestro circo taurino, para los días 14 y 15 de Agosto próximo, bajo la base de los distros «Machaquito», «Lagartijillo chico» y Pazos.

El dia 25 del corriente, pasó el cometa de Halley por la mayor proximidad al Sol; sin embargo, con ser la menor distancia habida entre este astro y el cometa referido, se calcula que distan 18 millones de kilómetros, uno de otros.

El citado cometa ocupara la menor distancia de la tierra, el 18 de Mayo.

PASATIEMPOS

Charada

Tres-dos-primer Madrid
En dafio de cuarenta;
Para llegar á dos prima
Faltan cerca de cincuenta.

La solución mañana.

Solución á la de ayer.

CAMARON

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy

San Pedro mártir.

Cultos para mañana

En la Catedral, misa conventual a las nueve.

FÁBRICA DE GENEROS DE PUNTO

Capdepón 7 bis

MÁQUINAS RECTILINÉAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.

Medias desde 0'50 hasta 5 pesetas.
Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elástica, desde 1'50 en adelante.
Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.
Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales. Se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

Hispania

Compañía de Seguros domésticos
en Barcelona

SECUROS CONTRA INCENDIOS, MARÍTIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO, Feria 6.

GUANO PERUANO

COMPLETO



In Garza gal

Frixeza garantizada

Compete con las más

acreditadas marcas

Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán. — Espinardo.

Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galiano.

Imp. de Juan Sansano — Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

LA ALHAMBRA

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de
José Marín Garrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.
Altas novedades para la próxima estación.

PANER JA DE

Eleuterio García

MAYOR, 14

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido de es-
tambres, hilos, vicuñas, lanillas y driles, para la presente temporada.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos.

Precios sumamente económicos

EL LEON DE ORO

Venta de José Martínez Costa

MAYOR, 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros semanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero, para la próxi-
ma temporada. Guardapolvos hilo para viaje á 9 pesetas.

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO



EL GRISOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de Seft
montada con todos los a delantos
modernos que exige esta clase
de industrias.

El Grisol Cánova s

San Agustín, 16



EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, da mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos piez de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver mi extenso muestrario.

Enrique Luis

INTOR

ntura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones áaderas y mármoles. — Restauración, atríos, escudos, transparentes.

EL INDIO

COMERCIO DE TEJIDOS

Economía, Elegancia, Gusto, Variedad

Visitad esta casa. La que más barato vende

Pañuelos, Mantones, Cretonas, Lienzos

Géneros de punto

Rocamora y Calderón de la Barca

ORIHUELA